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ЗАПЕВНЕННЯ 

 

 

Я, Іванова Світлана Анатоліївна, розумію і підтримую політику 

Криворізького державного педагогічного університету з академічної 

доброчесності. Запевняю, що ця кваліфікаційна робота  виконана самостійно і 

не містить академічного плагіату, фабрикації, фальсифікації. Я не надавала і не 

одержувала недозволену допомогу під час підготовки цієї роботи. 

Використання ідей, результатів і текстів інших авторів мають покликання на 

відповідне джерело. 

Із чинним Положенням про запобігання та виявлення академічного 

плагіату в роботах здобувачів вищої освіти Криворізького державного 

педагогічного університету ознайомлена. Чітко усвідомлюю, що в разі 

виявлення у кваліфікаційній роботі порушення академічної доброчесності 

робота не допускається до захисту або оцінюється незадовільно. 

Іванова С.А. 
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ВСТУП 

 

Актуальність і новизна посібника. Сучасний світ характеризується 

динамічним технологічним прогресом, глобалізацією, а також зростанням 

вимог до професійних якостей фахівців. У таких умовах від працівників 

вимагається не лише здатність адаптуватися до змін, але й уміння активно 

впливати на ці зміни, ініціюючи нові підходи, технології та рішення. Це 

створює особливу потребу в розвитку навичок креативного та інноваційного 

мислення у молодих спеціалістів, які вступають на ринок праці. 

Посібник є актуальним інструментом для підготовки студентів до 

сучасних викликів. Він акцентує увагу на використанні інноваційних методів 

навчання, спрямованих на розвиток здатності до нестандартного мислення, 

творчого підходу до вирішення завдань, а також формування вміння працювати 

у швидко змінюваному середовищі. 

Новизна посібника полягає в інтеграції міждисциплінарного підходу, що 

об’єднує психологічні, філософські та бізнесові концепції для формування 

цілісного бачення творчості та інновацій. Завдяки використанню сучасних 

практик і методик, таких як мозковий штурм, SCAMPER, метод шести 

капелюхів Едварда де Боно, а також інструментів діагностики особистих 

здібностей, посібник дозволяє студентам не лише засвоювати теорію, але й 

активно застосовувати знання в реальних ситуаціях. 

Крім того, посібник відповідає сучасним тенденціям оновлення освіти, 

зокрема впровадженню інтерактивних та практико-орієнтованих методів 

навчання. Він спрямований на розвиток у студентів здатності працювати в 

умовах невизначеності, генерувати ідеї, що виходять за рамки стандартних 

рішень, а також знаходити нові шляхи для досягнення професійних цілей. 

Таким чином, посібник виступає не лише освітнім матеріалом, але й 

дієвим інструментом підготовки фахівців нового покоління, здатних стати 

лідерами змін та генераторами інновацій у своїй галузі. 
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Метою даного навчально-методичного посібника є формування у 

студентів творчих навичок, які сприятимуть їх професійному зростанню та 

ефективній реалізації у сучасному динамічному середовищі. Посібник 

покликаний розвивати інноваційне мислення, креативність, здатність 

адаптуватися до нових викликів, а також впроваджувати новаторські підходи до 

вирішення складних завдань. Завдяки поєднанню теоретичних знань і 

практичних вправ студенти отримають дієві інструменти, такі як мозковий 

штурм, морфологічний аналіз, SCAMPER та інші методики, для генерації та 

втілення ідей. 

Завдання посібника: 

1. Познайомити студентів  з історією  розвитку ідей про творчість. 

2. Ознайомити студентів із ключовими концепціями творчості та 

інноваційного мислення. 

3. Навчити застосовувати творчі стратегії для вирішення практичних 

завдань. 

4. Зібрати матеріали самоспостережень та знайти свої сильні та слабкі  

особливості. 

5. Сприяти розвитку вміння комбінувати різні ідеї та підходи з 

урахуванням особистих особливостей. 

6. Розвинути навички критичного мислення та гнучкості у прийнятті 

рішень. 

Структура посібника. Посібник є цифровим виданням. Його структура 

складається з чотирьох частин: 

Перша частина: теоретична, яка дуже стисло розповідає історію 

становлення психології креативності, а також дає різноманітні екскурси у 

філософію, мистецтво, бізнес підходи. Закінчується частина практичним 

завданням з оцінки своїх задатків, здібностей, обдарованості.  

Друга частина: самодослідження своїх здібностей, збір статистичних 

даних про свої особливості та перевірка інформації за допомогою  

психологічних тестів. 



6 
 

Третя частина: методи та засоби розвитку креативності (Брейнштормінг 

(Мозковий штурм), Метод шести капелюхів Едварда де Боно, Метод 

евристичних прийомів (TRIZ), SCAMPER, Гра в ролі та симуляційне навчання, 

та інші. 

Четверта частина: навички розробки стратегій (індивідуальних, 

інноваційних, бізнес-стратегій) з урахуванням власного потенціалу та 

можливостей, а також надається діаграма спорідненості щодо терміну 

«стратегія» та загальна інформація про особливості стратегій. 

Практичне значення. Посібник включає практичні завдання та вправи, 

що спрямовані на розвиток творчого мислення студентів. Зокрема, 

використання наочного матеріалу сприятиме глибшому засвоєнню теми, 

розвитку візуального мислення та кращому розумінню методів, які 

застосовуються у творчих процесах. Виконання вправ і завдань із 

застосуванням наочного матеріалу дозволить студентам набути практичних 

навичок, які можна використовувати у вирішенні як навчальних, так і 

професійних завдань. 
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РОЗДІЛ 1. ЗАГАЛЬНИЙ ОПИС ПРОЄКТУ 

 

1.1.Огляд літератури з питання психології творчості 

 

Тема творчості у філософії охоплює широкий спектр питань, від природи 

креативності до ролі мистецтва. Платон [1] критикував мистецтво як віддалене 

від істини, тоді як Арістотель [2] бачив у творчості шлях до пізнання та 

емоційного очищення через катарсис. Августин Блаженний і Фома Аквінський 

розглядали творчість як частину божественного задуму, а римська концепція 

геніальності підкреслювала зв’язок творчості з духом-охоронцем. 

Епоха Відродження переосмислила роль людського генія, підкреслюючи 

унікальність творця, що проявилося у працях Леонардо да Вінчі. У 

Просвітництві творчість пов’язували з раціональністю та прогресом (Декарт, 

Вольтер), а наукові академії сприяли розвитку інновацій. Так, наприклад, Джон 

Локк[3] наполягав, що всі наші знання походять із досвіду. Він з ентузіазмом 

пояснював, як кожна людина народжується з "чистим аркушем" – tabula rasa, 

що заповнюється враженнями та знаннями протягом життя. А Рене Декарт 

наголошував, що саме розум та інтуїція є істинними джерелами пізнання.  

У ХІХ-ХХ століттях Ніцше [4] розглядав творчість як волю до влади та 

баланс хаосу і порядку, Сартр – як прояв свободи. Постмодернізм (Дерріда, 

Бодрійяр, Крістева) акцентував на деконструкції [5; 6], симуляції реальності та 

плюралізмі істини [7], фрагментарності та гіперреальності, зробивши творчість 

засобом переосмислення реальності. 

Таким чином, філософські концепції підкреслюють творчість як спосіб 

самовираження, пізнання та самовизначення, що є центральним елементом 

людського існування. 

Герман Еббінгауз (1903) зазначав, що "психологія має довге минуле, але 

коротку історію"[8, р. 3]. Як наука вона оформилася лише в 1870-х завдяки 

Вільгельму Вундту, хоча питання, пов’язані з психологією, мають коріння в 

європейській філософії від античності. 
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Сучасна наука, зосереджуючись на логіці й методах, частково втратила 

первісне розуміння творчості як божественного дару. Відкриття стали 

результатом методів, як-от індукція Бекона, дедукція Декарта чи підхід 

Ньютона, що дозволило звичайним людям робити внесок у науку. 

Прогрес науки після наукової революції значною мірою пов'язаний із 

запровадженням кількісних методів. Перші з них краще підходили для 

детермінованих систем, але згодом були адаптовані для психології завдяки 

роботам Адольфа Кетеле та Френсіса Гальтона. 

Адольф Кетеле став першим, хто застосував статистику та ймовірність 

для аналізу людських явищ [9]. У своїй праці "Трактат про людину і розвиток її 

здібностей" (1835) він зробив два важливі внески у вивчення креативності. По-

перше, Кетеле провів науковий аналіз зв’язку між віком і творчістю. По-друге, 

він запропонував перше операційне визначення креативності, оцінюючи її через 

продукти творчої діяльності та об’єктивно вимірюючи продуктивність. Також 

Кетеле розробив математичну модель розподілу індивідуальних відмінностей і 

довів, що вони підпорядковуються нормальному розподілу (гаусовій кривій). 

Це стало основою для сучасної статистики та психології. 

Френсіс Гальтон зосередився на дослідженні індивідуальних 

відмінностей у людських здібностях і почав вивчати спадковість розумових і 

фізичних якостей. Його роботи стали основою психометрії та розробки тестів 

для оцінки інтелекту і творчості. Ф. Гальтон вперше використав анкети для 

аналізу висококреативних особистостей, включаючи змінні, як-от порядок 

народження та освіту, що дозволило краще розуміти фактори, які впливають на 

творчість. Він також розробив методологію статистичного аналізу, яка привела 

до створення коефіцієнта кореляції. 

Інші науковці, зокрема Крістіан Лемуен та Генріх Альтшулер, розвивали 

дослідження творчості. К. Лемуен акцентував увагу на значенні внутрішньої 

мотивації, а Г. Альтшулер, засновник ТРВЗ, розробив систематичний підхід до 

інноваційного мислення, що допомагає долати творчі бар’єри. 
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Таким чином, внески А. Кетеле і Ф. Гальтона заклали основу для 

кількісного підходу до дослідження творчості, що зробило психологію 

точнішою та більш об’єктивною наукою, здатною глибше аналізувати цей 

феномен. У сфері мистецтва відбулося переосмислення творчості, зокрема 

через фокус на техніці. Створення академій мистецтв, таких як Британська 

королівська академія, сприяло навчанню творчих навичок. Сер Джошуа 

Рейнольдс наголошував "Якщо ви маєте великі таланти, промисловість їх 

удосконалить; якщо ви маєте тільки помірні здібності, промисловість 

компенсує їхню нестачу" [10, p.36].  

Цей підхід перетворив творчість із містичного феномена на навичку, яка 

може бути розвинена через навчання. У XIX столітті психологи почали активно 

вивчати механізми творчих процесів, закладаючи основи для подальших 

досліджень. 

Зигмунд Фрейд [11] розглядав творчість як вираження підсвідомих 

бажань і конфліктів. Він вважав, що художня творчість виникає внаслідок 

сублімації – трансформації інстинктивних імпульсів у соціально прийнятні 

форми. Фройд підкреслював важливість фантазій і снів у творчому процесі, що 

дозволяють митцю звертатися до глибин психіки. 

Карл Густав Юнг [12] розвинув ці ідеї, зосередившись на архетипах і 

колективному несвідомому. Він стверджував, що творчість є шляхом до 

індивідуалізації, допомагаючи людині досягти гармонії та цілісності через 

вираження архетипів у мистецтві. 

Мартін Гайдеггер трактував творчість як спосіб розкриття істини буття 

[13]. У праці "Походження художнього творіння" він писав, що мистецтво 

сприяє глибшому усвідомленню сутності людини та навколишнього світу. 

Таким чином, роботи цих учених суттєво розширили уявлення про 

природу творчості, її механізми та значення для самопізнання й розвитку 

людської особистості. 

Проблема творчості та креативності в психології охоплює широкий 

спектр питань, зокрема природу творчого мислення, фактори, що сприяють 
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його розвитку, і способи оцінки творчих здібностей. Це міждисциплінарна 

сфера, яка включає різні підходи й теорії, спрямовані на розуміння того, як і 

чому люди генерують нові ідеї, створюють продукти та знаходять інноваційні 

рішення. Основні підходи до вивчення творчості включають психоаналітичний, 

когнітивний, гуманістичний, біхевіористичний та інші. 

Заснована Зигмундом Фрейдом, психоаналітична школа виросла з 

клінічної практики кінця XIX століття. Хоча З. Фрейд вважав свої ідеї 

оригінальними, вони були значною мірою сформовані традиціями того часу, 

зокрема його навчанням у психіатра Ж.-М. Шарко. З. Фрейд досліджував 

творчість і геніальність через психобіографію, аналізуючи життя й психологічні 

особливості видатних людей. Його робота над аналізом Леонардо да Вінчі, 

попри критику, стала фундаментальною в цій галузі. Однак психобіографічний 

підхід часто перетворювався на "патографію", де творчість пояснювалась як 

наслідок психологічних розладів. 

Одним із ключових внесків З. Фрейда стала концепція "первинного 

процесу" мислення, який характеризується уявою, фантазіями та несвідомими 

мотивами, на відміну від раціонального "вторинного процесу". Він порівнював 

творчість із денними мріями, вважаючи, що митці "мріють уголос". 

Карл Густав Юнг розширив ці ідеї, увівши поняття колективного 

несвідомого й архетипів, які відіграють центральну роль у творчості. Юнг 

бачив творчий процес як інтеграцію різних аспектів особистості через 

розкриття архетипових образів, які зберігаються в колективному несвідомому 

та передаються між поколіннями. Ці універсальні символи й мотиви знаходять 

прояв у міфах, казках і мистецтві, впливаючи на глибину та зміст людського 

творчого самовираження. 

Когнітивний підхід до творчості був розроблений Гремом Воллесом у 

його книзі "The Art of Thought" (1926) [14] і Джоном Р. Р. Келлі. Воллес 

представив чотириетапну модель творчого процесу: підготовка, інкубація, 

інсайт і верифікація, яка стала фундаментом для подальших когнітивних 

досліджень. Ці етапи включають: збирання інформації та формулювання 
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проблеми (підготовка), несвідоме оброблення даних (інкубація), раптове 

осяяння (інсайт) і перевірку та вдосконалення ідеї (верифікація). 

У 1961 році Вільям Ґордон у книзі "Synectics: The Development of Creative 

Capacity"[15] запропонував метод синектики, що спирається на використання 

аналогій і метафор для стимулювання творчого мислення. Цей підхід 

наголошує на важливості когнітивної гнучкості та здатності бачити нові зв’язки 

між різними ідеями. Синектика сприяє генеруванню інноваційних рішень 

шляхом перенесення концепцій із одного контексту в інший. 

Абрахам Маслоу, автор теорії ієрархії потреб, розглядав творчість як 

природний прояв самоактуалізації – прагнення людини до реалізації свого 

потенціалу[16]. Він вважав, що творчість притаманна кожному й може 

проявлятися в різних аспектах життя: у мистецтві, науці чи навіть у 

повсякденних завданнях. Маслоу наголошував, що творчість розквітає, коли 

людина досягає високого рівня особистісного розвитку, задовольнивши свої 

базові потреби. 

Карл Роджерс, відомий представник гуманістичної психології, вважав, що 

для розкриття творчого потенціалу необхідні сприятливі умови, такі як 

безумовне прийняття, свобода самовираження та психологічна безпека. На його 

думку, довіра та підтримка створюють середовище, в якому людина може 

відкрито висловлювати свої думки й почуття, що сприяє її творчому розвитку. 

Б. Ф. Скіннер, з іншого боку, підходив до творчості з позиції 

біхевіоризму. У своїй праці The Technology of Teaching [17] він підкреслював, 

що творчу поведінку можна розвивати через позитивне підкріплення. Навчання 

та заохочення слугують основою для формування творчих навичок, однак 

надмірне використання зовнішніх стимулів може знизити внутрішню 

мотивацію. 

Теорія інвестиційного мислення, запропонована Робертом Стернбергом і 

Тоддом Лубартом [18], розглядає творчість як процес, подібний до інвестицій. 

Креативні особистості шукають нові, непопулярні ідеї ("купують низько") і 

втілюють їх у життя, коли вони стають актуальними ("продають високо"). Ця 
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модель акцентує увагу на стратегічному підході та готовності до ризику у 

творчому процесі. 

Стернберг також розробив тріархічну теорію інтелекту, яка включає 

аналітичний, креативний і практичний інтелект. Креативність у цій теорії 

пов’язана зі здатністю генерувати нові ідеї та рішення. На думку Стернберга, 

для досягнення успіху у творчості необхідно поєднувати всі три види інтелекту, 

що забезпечує ефективне розв'язання проблем і адаптацію до змін. 

Слід зазначити, що протягом трьох років автором кваліфікаційної роботи 

проводилося дослідження терміна «творчість», спрямоване на вивчення його 

смислового розмаїття та історичної еволюції. Було зібрано 190 інтерпретацій 

терміна, запропонованих студентами, з яких після виключення повторень 

залишилося 131 унікальне визначення. Дослідження охоплювало сучасні 

трактування та історичний контекст, починаючи з XIX століття, що дало змогу 

простежити зміни в розумінні творчості на різних етапах суспільної та наукової 

думки. 

Для систематизації визначень було використано метод діаграми 

спорідненості, який структурував дані за смисловими категоріями. Було 

виокремлено шість основних груп: 

1. Форма мислення (45 визначень)  яка дозволяє створювати 

оригінальне  та новаторське. 

2. Особлива діяльність людини (32 визначення) – творчість як 

унікальна людська активність. 

3. Процес вираження (22 визначення) – передача ідей, емоцій і 

внутрішнього стану. 

4. Перетворення дійсності (18 визначень) – зміна та покращення світу. 

5. Поява нового (11 визначень) – створення раніше не існуючого. 

6. Виклик (3 визначення) – відповідь на складні завдання з 

нестандартним підходом. 

Результати показали багатогранність поняття творчість, що поєднує 

когнітивні, емоційні та діяльнісні аспекти. 
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На другому етапі аналізу категорії було об'єднано в ширші концепти. Так, 

нами було зроблено наступне угрупування  «форма мислення» і «процес 

вираження» відображали когнітивно-емоційну природу творчості, а «особлива 

діяльність людини», «поява нового», «виклик» і «перетворення дійсності» – її 

творчу й практичну спрямованість. 

На фінальному етапі синтезу поняття творчість визначено як унікальну 

людську діяльність, що ґрунтується на мисленні та вираженні, спрямовану на 

створення нового, розв'язання викликів і перетворення світу. Це визначення 

підкреслює складність і значущість творчості для особистісного, соціального та 

культурного розвитку. 

Зрозуміло, що креативність залежить від багатьох чинників[19; 20; 21], 

зокрема особистісних рис, соціокультурного контексту та мотивації. До 

ключових рис творчих людей належать відкритість до нового, незалежність, 

наполегливість і толерантність до невизначеності. Соціальне та культурне 

середовище, включаючи освітню систему, сімейну підтримку та оточення, 

також суттєво впливають на розвиток творчих здібностей. 

Можливо стверджувати, що мотивація відіграє вирішальну роль у 

творчому процесі [20;21]. Внутрішня мотивація, що базується на інтересах і 

задоволенні від самого процесу, сприяє генерації оригінальних ідей та 

експериментуванню. Зовнішня мотивація, наприклад винагороди чи визнання, 

ефективна лише в короткостроковій перспективі та може обмежувати 

креативність за тривалого впливу, якщо не поєднується з внутрішніми 

мотивами. 

Теорія самодетермінації Едварда Десі та Річарда Раяна [22] підкреслює, 

що творчість розквітає за умов, коли процес важливіший за результат. 

Концепція "потоку" Міхая Чіксентмігаї [23;24] акцентує на повному зануренні 

у діяльність, що сприяє високій концентрації та креативному мисленню. Тереза 

Амабайл [25] виділила три компоненти творчості: компетентність, творче 

мислення та мотивацію, пропонуючи доповнити їх здатністю до навчання та 

синтезу знань. Важливо також розуміти, що сучасний період збігається з 
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розвитком технологічних та інтелектуальних виробництв, у яких основним 

виробничим ресурсом стає людський мозок [26, с. 31]. 

Роль мотивації у творчому процесі є ключовою для різних сфер, таких як 

освіта, бізнес і особистісний розвиток. В освіті створення умов, що сприяють 

внутрішній мотивації студентів, сприяє глибшому засвоєнню знань. У бізнесі 

підтримка творчих ініціатив через визнання та розвиток навичок співробітників 

підвищує рівень інновацій та конкурентоспроможність. 

Креативність пов’язана з особистісними рисами, такими як відкритість до 

нового, незалежність, наполегливість і толерантність до невизначеності, що 

сприяють генерації оригінальних ідей. Вона також залежить від 

соціокультурного контексту: культурні норми, освітня система та соціальна 

підтримка можуть як стимулювати, так і обмежувати творчі здібності. 

Мотивація є основним чинником у творчості. Внутрішня мотивація, 

заснована на інтересах і задоволенні від процесу, сприяє більш високим рівням 

креативності. Зовнішня мотивація ефективна лише в короткостроковій 

перспективі й може обмежувати творчий потенціал, якщо не доповнюється 

внутрішніми мотивами. Оптимальним є поєднання внутрішньої та зовнішньої 

мотивації, коли зовнішні винагороди підсилюють інтерес до процесу та 

сприяють розвитку творчості людини. 

Концепцій психології творчості можна представити досить велику 

кількість. Для сприйняття зручніше буде розглянути деякі з них у табличній 

формі. 

Табл.1.1 

Концепції психології творчості 

Концепція  Представники/напрямки Методи та подходи, коментар 

Асоціативна 

психологія 

 

Герман Еббінгауз: Один із перших 

дослідників асоціацій, проводив 

експерименти на запам'ятовування та 

вивчення зв'язків між різними 

елементами. Він показав, що асоціації 

відіграють ключову роль у 

запам'ятовуванні та відтворенні 

інформації. 

Франц Брентано: Розвиваючи ідеї 

Методика безглуздих складів; 

Методика економії при 

повторному вивченні; 

 

Підхід інтенціональність 

 

Дослідження Германа Еббінгауза 

і Франца Брентано заклали 

основу для розуміння ролі 
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асоціативної психології, Брентано 

підкреслював, що всі психічні 

процеси, включно з творчістю, 

засновані на асоціаціях. Він розглядав 

асоціації як основоположний механізм 

мислення і сприйняття 

асоціацій у пам'яті, сприйнятті та 

творчому мисленні 

Асоціативні 

теорії 

творчості 

 

Александр Бейн: один із перших 

психологів, які вивчали асоціації, 

стверджував, що творчість пов'язана з 

комбінуванням різних асоціацій. Він 

виділяв чотири типи асоціацій: за 

суміжністю, за схожістю, за 

контрастом і за причинно-

наслідковими зв'язками. 

Вільям Джеймс: приділяв увагу 

асоціаціям та їхній ролі у творчому 

процесі. Він вважав, що творчість 

пов'язана з гнучкістю асоціативного 

мислення, здатністю швидко й 

ефективно перемикатися між різними 

ідеями та концепціями 

Методика асоціативних мереж 

Тест на асоціативну 

продуктивність 

Методика вільних асоціацій 

Тест на перемикання асоціацій 

 

Дослідження Александра Бейна і 

Вільяма Джеймса заклали 

підґрунтя для розроблення 

методик і тестів, спрямованих на 

вивчення асоціативного 

мислення та його ролі у творчому 

процесі 

Гештальтпси

хологія та 

інсайт 

 

Макс Вертгеймер: стверджував, що 

асоціації відіграють важливу роль у 

процесі інсайту – раптового розуміння 

або розв'язання проблеми. Вони 

підкреслювали важливість цілісного 

сприйняття та організації інформації 

для виникнення творчих ідей. 

Курт Кофка і Вольфганг Келер: ці 

гештальтпсихологи проводили 

дослідження, які свідчать, що творчі 

рішення виникають унаслідок 

реорганізації когнітивних структур і 

формування нових асоціацій між 

елементами проблеми 

Методика "проблеми з 

реорганізацією" 

Методика "неповні фігури" 

Методика "інсайт у вирішенні 

завдань" 

Методика "використання 

аналогій" 

 

Методики засвідчили, що інсайт і 

творчі рішення виникають 

унаслідок цілісного сприйняття 

проблеми та формування нових 

асоціативних зв'язків 

Психоаналіт

ичний підхід 

 

Зигмунд Фрейд: розглядав асоціації 

як ключовий елемент у процесі 

вільних асоціацій, що 

використовуються в психоаналізі для 

розкриття підсвідомих думок і 

почуттів. Він вважав, що творчість 

пов'язана з вираженням підсвідомих 

асоціацій і перетворенням їх у 

соціально прийнятні форми. 

Карл Густав Юнг: розвивав ідеї про 

колективне несвідоме й архетипи, 

стверджуючи, що асоціації з цими 

архетипами відіграють важливу роль у 

творчому процесі 

 

Методика вільних асоціацій 

Тест Роршаха 

Методика активної уяви 

Тест на асоціації слів 

 

Ці методики і тести допомагають 

досліджувати глибинні шари 

психіки і виявляти приховані 

мотиви, що впливають на 

творчість 

Методи дослідження асоціацій у творчості 



16 
 

Метод 

вільних 

асоціацій 

 

Асоціативні тести: Дослідження, в 

яких учасникам пропонували назвати 

слова або образи, що спадають на 

думку у відповідь на задані стимули. 

Ці тести допомагали виявити 

структуру і характер асоціативних 

зв'язків. 

 

Приклад асоціативного тесту: 

Стимул 1: "Сонце" 

Асоціації учасника: "тепло", 

"світло", "літо", "радість" 

Стимул 2: "Змія" 

Асоціації учасника: "небезпека", 

"отрута", "страх", "пустеля" 

Стимул 3: "Книга" 

Асоціації учасника: "знання", 

"навчання", "історія", 

"задоволення" 
Дослідження 

інсайту 

 

Експерименти Келера з шимпанзе: 

Келер проводив експерименти з 

тваринами, показуючи, що інсайт і 

розв'язання проблем пов'язані з 

реорганізацією когнітивних структур і 

формуванням нових асоціацій 

Тест "Проблема з коробками та 

палицями" 

Тест "Снігова задача" 

Тести на основі експериментів 

Кьолера показують, як 

реорганізація когнітивних 

структур і формування нових 

асоціацій відіграють ключову 

роль у розв'язанні проблем і 

досягненні інсайту. Аналіз 

поведінки учасників у таких 

тестах допомагає глибше 

зрозуміти механізми творчого 

мислення та креативності. 

Когнітивні 

дослідження 

 

дивергентного мислення: Тести, 

спрямовані на оцінювання здатності 

генерувати безліч ідей і рішень, які 

ґрунтуються на гнучкості 

асоціативного мислення. 

креативні завдання: Завдання, що 

вимагають знаходження оригінальних 

і нестандартних рішень, які 

допомагають виявити характер і 

структуру асоціативного мислення 

Тест незвичайного використання 

(Torrance Tests of Creative 

Thinking – TTCT); 

Тест на завершення картинки 

(Picture Completion Test); 

Тест на дистанційні асоціації 

(Remote Associates Test – RAT); 

Тест на альтернативні рішення 

(Alternative Uses Task – AUT); 

Методики "мозкового штурму", 

"мозкового письма" 

Ці методики допомагають 

зрозуміти, як люди 

використовують гнучкість 

мислення та креативність для 

розв'язання проблем і генерації 

оригінальних ідей, що є 

ключовими аспектами творчого 

процесу. 

 

Асоціації відіграють ключову роль у творчому процесі й стали основою 

для розвитку теорій креативного мислення, включно з когнітивними, гештальт-
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психологічними та психоаналітичними підходами. Ці дослідження 

продовжують формувати сучасні уявлення про творчість. 

Гештальт-психологія, яка виникла як альтернатива атомістичним 

системам, акцентувала увагу на принципі "ціле більше, ніж сума його частин" і 

досліджувала проникливість у вирішенні проблем. Хоча гештальт-психологія 

[27] втратила частину своєї актуальністі після Другої світової війни, її ідеї 

інтегрувалися в когнітивну психологію та залишили значний вплив на вивчення 

творчості. 

У гештальт-психології інсайт є ключовим компонентом творчого 

процесу, що виникає внаслідок раптової реорганізації когнітивного поля, 

дозволяючи знаходити нові рішення й розуміти проблеми цілісно. Це 

дослідження значно вплинуло на розуміння креативного мислення. 

Біхевіоризм, заснований Джоном Вотсоном і розвинений Б. Ф. Скіннером 

[27], розглядає творчість як форму поведінки, сформовану через підкріплення. 

Скіннер довів, що творчу поведінку можна стимулювати позитивними 

результатами, хоча переважна орієнтація на зовнішню мотивацію часто не дає 

довготривалих результатів. Біхевіористи запропонували використовувати 

системи винагород для стимулювання творчості, як у навчанні, так і в бізнесі, 

однак цей підхід переважно формує зовнішні стимули, а не внутрішню 

мотивацію. 

Дивергентне мислення, введене Джоєм Полом Гілфордом[28; 29], є 

важливим компонентом творчості й характеризується оригінальністю та 

гнучкістю ідей, тоді як конвергентне мислення зосереджене на пошуку єдино 

правильного рішення. Їхнє поєднання сприяє розвитку креативних здібностей. 

Основні процеси дивергентного мислення включають флюентність 

(швидкість), гнучкість, оригінальність і розвиток ідей. Для його дослідження 

застосовують лабораторні експерименти та когнітивні завдання, такі як тест 

Торранса (TTCT) і тести Гілфорда. Теорія дивергентного мислення широко 

використовується в освіті, бізнесі, інноваціях і психотерапії, сприяючи 

розумінню креативних когнітивних процесів. 
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Екзистенціальна зрілість і творчість є ключовими поняттями 

гуманістичної психології, яка зосереджується на самореалізації, особистісному 

зростанні та пошуку сенсу життя. Маслоу [16] та Роджерс досліджували зв’язок 

між зрілістю та творчим процесом, підкреслюючи, що зрілі люди приймають 

себе, свої сильні та слабкі сторони, а також відповідальність за своє життя. Їх 

творчість проявляється через автономію, автентичність і адаптивність. 

Клієнтоцентровану терапію Роджерса та екзистенціальну терапію 

використовують для розвитку екзистенціальної зрілості, сприяючи 

особистісному зростанню та розкриттю творчого потенціалу. Самоактуалізація, 

як ціннісно-смислова спрямованість, є центральною концепцією гуманістичної 

психології, що акцентує прагнення до повної реалізації свого потенціалу через 

творчість і пошук сенсу життя. 

Наприкінці XX століття з'явився «підхід до творчого пізнання»[30], який 

розглядає творчість як результат звичайних когнітивних процесів [31]. 

Лабораторні експерименти показали, що візуальні образи та відкриті завдання 

сприяють формуванню творчих ідей [31;32]. Дослідження підтвердили, що 

творчість базується на стандартних когнітивних процесах, посилених 

винятковим досвідом у певній галузі [33]. Важливо аналізувати когнітивні 

аспекти творчості у ширшому контексті, враховуючи їхній зв’язок із творчим 

життям людини. 

Задатки та здібності – ключові поняття у психології розвитку особистості, 

креативності та інтелекту. Задатки, як вроджені анатомо-фізіологічні 

особливості (наприклад, музичний слух чи фізична координація), створюють 

потенціал для розвитку здібностей. Здібності – це набуті навички, які 

формуються через навчання, практику та мотивацію. 

Ефективне навчання, підтримка середовища та регулярна практика 

сприяють максимальному розвитку здібностей. Важливу роль відіграє 

мотивація: внутрішній інтерес і наполегливість стимулюють вдосконалення 

навичок. Навіть за наявності високих задатків без належних умов розвитку 

досягнення майстерності є обмеженим [34]. 
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Полімодальний підхід до обдарованості розглядає її як багатовимірне 

явище, яке може проявлятися в академічній, художній, музичній, спортивній чи 

соціальній формах. Це підкреслює взаємозв’язок між природними задатками та 

набутими здібностями. 

Дослідження творчості охоплюють різні підходи – психоаналітичний, 

когнітивний, гуманістичний, біхевіористичний – і розкривають чинники, що 

сприяють розвитку творчого потенціалу. Завданням роботи є створення 

навчального посібника, який допоможе студентам дослідити тему та знайти 

шляхи до особистісного й професійного зростання.  

 

1.2 Концепція посібника 

 

Сучасний світ вимагає від фахівців не лише глибоких знань у своїй галузі, 

але й високих креативних здібностей та навичок інноваційного мислення. У 

зв'язку з цим особливо актуальним є використання творчих стратегій у 

навчальному процесі. Створення навчально-методичного посібника, 

спрямованого на розвиток креативності студентів, є необхідним кроком у 

підготовці конкурентоспроможних фахівців, здатних генерувати нові ідеї, 

адаптуватися до швидких змін і вирішувати складні проблеми. 

Створення навчально-методичного посібника за темою застосування 

творчих стратегій інноваційного пошуку в підготовці студентів є важливим 

інструментом у формуванні нового покоління фахівців, здатних до 

інноваційного мислення. Він допоможе викладачам ефективніше реалізовувати 

освітні завдання, а студентам –  розвинути свої креативні здібності, що стане 

запорукою їх успіху в сучасному професійному середовищі. 

 

Виконання робіт по підготовки посібника наведено у Таблиці 1.2.  
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Табл.1.2 

Таблиця термінів виконання робіт та очікувані результати 

Дія Термін Результат 

Спостереження березень-

травень 

2024 

база даних спостережень за групою студентів-

магістрів (ЗР-23-м), робота зі щоденником 

спостереження 

Опрацювання 

матеріалів 

червень-

липень 

2024 

створення первинної концепції видання з 

урахуванням особливостей роботи зі студентами-

магістрами у 2024 році 

Розробка 

опитувальника 

серпень 

2024 
підготовка уточнювальних запитань 

опитувальника, а також розробка запитань 

інтерв'ю 

Опитування вересень-

жовтень 

 2024 

отримання результатів опитування (описані в 

другій частині цієї роботи) 

Доопрацювання 

матеріалів 

жовтень 

2024 
доопрацювання концепції видання з урахуванням 

особливостей роботи зі студентами-магістрами у 

2024 році та результатами опитування 

Розробка 

концепту 

Серпень-

жовтень 

2024 

доопрацювання остаточної концепції видання з 

урахуванням особливостей он-лайн освіти та 

можливістю організації якісної самостійної 

роботи 

Розробка  

структуру 

Серпень-

жовтень 

2024 

уточнення структури роботи, розробка 

оптимальних поділів за частинами з урахуванням 

навчальної програми за курсами «Творчі стратегії 

інноваційного мислення» та «Креативні стратегії 

інформаційної діяльності» 

Підготовка 

матеріалів 

Серпень- 

листопад 

2024 

підготовка текстових блоків для видання 

Верстка 

видання 

жовтень- 

листопад 

2024 

розробка дизайну видання та верстка текстів 

 

Даний навчально-методичний посібник повністю відповідає вимогам 

навчальних програм з дисциплін «Творчі стратегії інноваційного мислення» та 

«Креативні стратегії інформаційної діяльності», що викладаються на факультеті 

Систем і засобів масової комунікації, Дніпровського національного 
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університету імені Олеся Гончара. У його зміст інтегровані всі необхідні теми 

та практичні завдання, передбачені програмами курсів, що забезпечує 

відповідність навчального матеріалу сучасним освітнім стандартам та вимогам 

до підготовки студентів. Посібник затверджений навчально-методичною радою 

факультету Систем і засобів масової комунікації, яка оцінила його актуальність, 

структурованість та відповідність програмним вимогам (Додаток А, протокол 

№ 4 від 05.11.2024 р., витяг додається). Це підтверджує, що посібник може 

ефективно використовуватися як основний навчальний матеріал для розвитку 

професійних та креативних навичок студентів, сприяючи їхньому успішному 

засвоєнню дисциплін і підготовці до майбутньої професійної діяльності. 

Крім того, це видання може бути корисним не тільки для основних 

спеціальностей факультету, але й для студентів-психологів, які вивчають тему 

творчості та займаються розвитком креативних навичок. А також посібник 

може бути актуальним і для інших категорій студентів. 

Посібник охоплює широкий спектр теоретичних матеріалів і практичних 

вправ, які дозволяють глибше зрозуміти природу творчості, її психологічні, 

когнітивні та емоційні аспекти, а також механізми, що сприяють формуванню 

та розвитку креативного мислення. Теоретична частина посібника знайомить 

студентів з історичним розвитком уявлень про творчість, основними 

концепціями психології креативності, а також сучасними науковими підходами 

до аналізу творчого процесу. 

Практичні вправи, що представлені у посібнику, мають на меті не лише 

закріплення теоретичних знань, але й розвиток прикладних навичок, які можуть 

бути використані як у професійній діяльності, так і в повсякденному житті. 

Вони спрямовані на стимулювання творчої активності, розширення уяви, 

тренування гнучкості мислення, здатності до комбінування ідей та вирішення 

нестандартних завдань. 

Студенти-психологи знайдуть у посібнику корисні методики для аналізу 

особистісних і когнітивних факторів, що впливають на рівень креативності, а 

також для розуміння внутрішніх і зовнішніх умов, які сприяють або, навпаки, 
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перешкоджають реалізації творчого потенціалу. Особливу увагу приділено 

методам стимулювання креативності, включаючи техніки мозкового штурму, 

морфологічний аналіз, метод шести капелюхів, SCAMPER та інші. 

Крім того, посібник може бути корисним для формування прикладних 

навичок, необхідних у роботі з клієнтами, які прагнуть розвинути інноваційне 

та нестандартне мислення. Завдання та вправи допоможуть студентам 

опанувати методики роботи з індивідуальними потребами клієнтів, які 

стикаються з викликами у сфері особистісного чи професійного розвитку. 

Таким чином, посібник стає цінним ресурсом для широкого кола 

студентів, зокрема тих, хто цікавиться психологічними аспектами творчості, 

прагне глибше зрозуміти механізми креативного мислення і хоче вдосконалити 

свої творчі здібності. Його універсальність і орієнтація на міждисциплінарний 

підхід роблять його корисним не лише для студентів-психологів, але й для 

представників інших спеціальностей, які бажають використовувати творчий 

підхід у своїй професійній діяльності. 

Повний текст роботі надається на сторінки науково-методичних праць  

Факультету ФСЗМК (ДНУ ім. Олеся Гончара) 

https://fszmk.dnu.dp.ua/metod.html, за посиланням: 

https://fszmk.dnu.dp.ua/uploads/files/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%

B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-

%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D

1%96%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96/%D0%9C%D0%B5%D

1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8/%D0%86%D0%

B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%A2%D0%B2%D0%B

E%D1%80%D1%87%D1%96%20%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82

%D0%B5%D0%B3%D1%96%D1%97_%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D

0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D

0%BF%D0%BE%D1%88%D1%83%D0%BA%D1%83%201.pdf. 

https://fszmk.dnu.dp.ua/metod.html
https://fszmk.dnu.dp.ua/uploads/files/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%96%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%A2%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%87%D1%96%20%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%96%D1%97_%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%88%D1%83%D0%BA%D1%83%201.pdf
https://fszmk.dnu.dp.ua/uploads/files/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%96%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%A2%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%87%D1%96%20%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%96%D1%97_%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%88%D1%83%D0%BA%D1%83%201.pdf
https://fszmk.dnu.dp.ua/uploads/files/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%96%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%A2%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%87%D1%96%20%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%96%D1%97_%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%88%D1%83%D0%BA%D1%83%201.pdf
https://fszmk.dnu.dp.ua/uploads/files/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%96%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%A2%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%87%D1%96%20%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%96%D1%97_%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%88%D1%83%D0%BA%D1%83%201.pdf
https://fszmk.dnu.dp.ua/uploads/files/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%96%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%A2%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%87%D1%96%20%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%96%D1%97_%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%88%D1%83%D0%BA%D1%83%201.pdf
https://fszmk.dnu.dp.ua/uploads/files/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%96%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%A2%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%87%D1%96%20%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%96%D1%97_%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%88%D1%83%D0%BA%D1%83%201.pdf
https://fszmk.dnu.dp.ua/uploads/files/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%96%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%A2%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%87%D1%96%20%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%96%D1%97_%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%88%D1%83%D0%BA%D1%83%201.pdf
https://fszmk.dnu.dp.ua/uploads/files/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%96%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%A2%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%87%D1%96%20%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%96%D1%97_%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%88%D1%83%D0%BA%D1%83%201.pdf
https://fszmk.dnu.dp.ua/uploads/files/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%96%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%A2%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%87%D1%96%20%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%96%D1%97_%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%88%D1%83%D0%BA%D1%83%201.pdf
https://fszmk.dnu.dp.ua/uploads/files/%D0%9D%D0%B0%D0%B2%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D1%96%20%D0%BF%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BA%D0%B8/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%A2%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%87%D1%96%20%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%B3%D1%96%D1%97_%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BF%D0%BE%D1%88%D1%83%D0%BA%D1%83%201.pdf
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Також створено посилання на ресурсі ReserchGate: 

https://www.researchgate.net/publication/385908134_Tvorci_strategii_innovacijnoi_

dialnosti.  

Рецензенти видання: 

І.Г. Батраченко, д.психол.н., доцент, проф. кафедри загальної та 

соціальної психології, Дніпровскій національний університет імені Олеся 

Гончара (м. Дніпро, Україна); 

І.В. Гаркуша, членкиня ГС Національної Асоціації психологів України, 

Членкиня Української Асоціації Когнітивно-Поведінкової Терапії. Керівник 

соціально-психологічної служби Університету імені Альфреда Нобеля. PhD з 

соціальних комунікацій, доцент, доцент кафедри психології та педагогіки, 

Університет імені Альфреда Нобеля, (м. Дніпро, Україна); 

Я. В. Яненко, доктор наук із соціальних комунікацій, доцент кафедри 

журналістики та філології Сумського держ. університету (м.Суми, Україна); 

С.А. Квітка, доктор наук з державного управління, професор, 

«Дніпровська політехніка» (м. Дніпро, Україна); 

О.В. Кирилова, кандидатка філологічних наук, декан факультету систем і 

засобів масової комунікації, Дніпровскій національний університет імені Олеся 

Гончара (м. Дніпро, Україна). 

Текст навчально-методичного посібника пройшов перевірку на 

антиплагіат (витяг перевірки, Додаток Б). Деякі аспекти навчального-посібника 

пройшли апробацію: було надруковано статтю о можливостях творчих підходів 

для профілактики професійного вигорання, а також стаття-дослідження терміну 

«творчість» надійшла до редакції (Додаток В). Тексту посібника присвоєно 

ISBN 978-617-7351-85-5. Видання виходить з УДК 159.954: 316.77. 

Розроблений навчально-методичний посібник є важливим кроком у 

вдосконаленні освітнього процесу, спрямованого на формування у студентів 

креативних навичок та інноваційного мислення. Він інтегрує сучасні теоретичні 

знання, практичні інструменти та методи, які дозволяють розкрити творчий 

https://www.researchgate.net/publication/385908134_Tvorci_strategii_innovacijnoi_dialnosti
https://www.researchgate.net/publication/385908134_Tvorci_strategii_innovacijnoi_dialnosti
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потенціал кожного студента, а також забезпечує можливості для розвитку 

індивідуальних та професійних компетенцій. 

Посібник структурований таким чином, щоб забезпечити поступовий 

перехід від теоретичного засвоєння матеріалу до активного використання 

інноваційних підходів у вирішенні практичних завдань. Основні методи, 

представлені в ньому, включають мозковий штурм в різних варіаціях, метод 

шести капелюхів, SCAMPER та інші інструменти, що широко 

використовуються у сфері інноваційного менеджменту та креативної 

діяльності. 

Актуальність посібника полягає у відповіді на сучасні виклики 

глобалізації та технологічного прогресу, що потребують від фахівців здатності 

мислити нестандартно, генерувати нові ідеї та адаптуватися до швидких змін. 

Його новизна полягає у міждисциплінарному підході, що об'єднує філософію, 

психологію, мистецтво, бізнес-підходи, а також методології з різних галузей 

для розвитку творчих здібностей. 

Практичне значення посібника виявляється у його спрямованості на 

підготовку конкурентоспроможних фахівців. Він забезпечує ефективну 

реалізацію освітніх завдань завдяки використанню інноваційних методів 

навчання, які дозволяють студентам не лише засвоїти матеріал, а й 

застосовувати набуті знання у реальних професійних умовах. 

Реалізація проекту проходила поетапно, що забезпечило високий рівень 

адаптації матеріалу до потреб студентів-магістрів. Використання спостережень, 

опитувань, та аналіз отриманих даних дозволили створити посібник, який 

відповідає сучасним вимогам освітнього процесу. 

Таким чином, розроблений навчальний посібник є універсальним 

інструментом для студентів і викладачів, що сприяє ефективному засвоєнню 

дисциплін «Творчі стратегії інноваційного пошуку» та «Креативні стратегії 

інформаційної діяльності», а також формуванню ключових компетенцій для 

успішної професійної діяльності в умовах сучасного світу. 
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1.3. Опис методології 

  

З лютого по червень 2024 року проведено польові дослідження 

сприйняття курсу «Творчі стратегії інноваційного мислення». Виявлено, що 

студенти, які вели щоденники спостережень, краще засвоїли матеріал. Однак 

багато хто сприймає творчість як винятковий дар, не пов'язаний із 

повсякденними завданнями, або схильний до прокрастинації. 

Для оцінки творчого потенціалу розроблено опитувальник, який 

допомагає визначити самооцінку творчих здібностей студентів і перевірити 

достовірність відповідей. Цей інструмент дає змогу викладачам адаптувати 

програму до потреб студентів і рекомендувати щоденники як ефективний засіб 

боротьби з прокрастинацією. 

Ведення щоденника, яке включало аналітичні та творчі завдання, 

показало високу ефективність у розвитку рефлексії, структуруванні думок і 

самосвідомості. Це сприяє подоланню прокрастинації та формуванню стратегій 

особистісного й професійного зростання. Щоденники дозволяють не лише 

виразити емоції, а й моніторити прогрес, допомагаючи студентам краще 

розуміти себе та розвивати навички. 

Досвід показав, що студенти краще виконують завдання за наявності 

додаткових матеріалів, прикладів та пояснень. Сучасні умови в Україні, 

зокрема технічні обмеження (відсутність світла, зв’язку, тривоги), 

підкреслюють потребу в навчальному посібнику для курсу «Творчі стратегії 

інноваційного мислення» та «Креативні стратегії інформаційної діяльності». 

Так з’явилась мета розробити опитувальник, список запитань для 

обговорення та на базі додаткових результатів створити навчальний посібник. 

Він має сприяти розумінню інтересів і можливостей студентів, а також 

забезпечити доступ до матеріалів курсу для самостійного вивчення, розвитку 

творчих здібностей і стратегічного мислення. 

Аналіз результатів спостережень в ході апробації курсу «Творчі стратегії 

інноваційного пошуку» та «Креативні стратегії інформаційної діяльності» 
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показав, що студенти часто недооцінюють свої творчі здібності, мають 

фіксоване мислення та схильність до прокрастинації. Водночас завдання, що 

стосуються особистості, викликали більший інтерес і сприяли розвитку 

планування, що підтверджується дослідженнями нейробіологів. 

Для підтримки студентів розроблено опитувальник, який допомагає 

швидко оцінити їхнє ставлення до творчості, самооцінку потенціалу та 

достовірність відповідей. Викладач отримує інструмент для кращого розуміння 

аудиторії, формування індивідуальних завдань і покращення комунікації, а 

студенти – бліц-результати для саморозвитку творчих навичок. 

Посилання на опитувальник: 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfgO3t5yv3HUM5YUPuh2Nuf27hMCq

8lqEMBr5Rbg2uCCizbkQ/viewform?usp=sf_link.  

 

 

 

 

Рис. 2.1.  Зовнішній вигляд опитувальника. 

 

На цьому етап дослідження було виконано опитування, аналіз даних,  та 

зроблено висновок. Всього було опитано 54 особи. Специфіка аудиторії: 

студенти факультету ФСЗМК (ДНУ). Час опитування: вересень-жовтень 2024 

року 

Розроблений опитувальник містить елементи кількох психологічних 

методів і підходів, що стосуються оцінки творчих здібностей і креативності 

людини. Основні підходи та методи, які можна побачити у ньому[24; 25; 42-47] 

опитувальнику: 

1. Оцінка творчого потенціалу та креативності: Питання стосуються 

здатності генерувати нові ідеї, адаптуватися до змін, працювати у 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfgO3t5yv3HUM5YUPuh2Nuf27hMCq8lqEMBr5Rbg2uCCizbkQ/viewform?usp=sf_link
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfgO3t5yv3HUM5YUPuh2Nuf27hMCq8lqEMBr5Rbg2uCCizbkQ/viewform?usp=sf_link
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нестандартних ситуаціях та знаходити нові рішення. Це співвідноситься з 

концепцією дивергентного мислення, розробленою Дж. Гілфордом, яка є 

основою вивчення креативності. 

2. Підхід Big Five (Велика п'ятірка): Питання, які оцінюють відкритість 

до нового досвіду та нових ідей, співвідносяться з відкритістю (Openness) – 

однією з п'яти основних рис особистості у моделі Big Five. Відкритість зазвичай 

вважається ключовим фактором креативності. 

3. Самооцінка креативних рис: Деякі питання опитувальника 

фокусуються на самооцінці креативності респондентів (наскільки людина 

вважає себе креативною), що є елементом суб'єктивної оцінки креативних рис, 

розглянутої в роботах М. Ранко і П. Торренса. 

4. Мотиваційні підходи: Питання, що стосуються внутрішньої мотивації 

(наприклад, задоволення від створення чогось нового, захоплення процесом), 

відповідають підходу Терези Амабіл, яка наголошувала на важливості 

внутрішньої мотивації для творчої діяльності. 

5. Системний підхід до креативності: Питання, які стосуються 

залучення до різних творчих проектів та експериментів, відображають ідею, що 

креативність є результатом взаємодії особистих рис, оточуючого середовища та 

діяльності. Такий підхід характерний для системних моделей креативності, 

таких як модель Михая Чиксентмігаї. 

6. Гнучкість мислення: Питання, що оцінюють здатність легко 

адаптуватися до змін, шукати нові способи використання звичних предметів і 

легко генерувати ідеї, стосуються концепції когнітивної гнучкості, яка є 

ключовою у розумінні креативності. 

Цей опитувальник підходить для досить комплексного вивчення 

креативності, зосереджуючи увагу на різних аспектах творчого мислення, 

поведінки та самооцінки. 

Також в опитувальнику   є питання, спрямовані на оцінку правдивості 

відповідей респондентів, вони відносяться до методів детекції соціальної 

бажаності (social desirability bias) та лієшкали (lie scale), які є частиною 
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класичних підходів до оцінки достовірності відповідей у психологічних 

опитувальниках [48-55]. 

Детальніше про ці підходи нижче: 

1. Соціальна бажаність: Цей метод дозволяє виявляти відповіді, які, 

можливо, є упередженими через бажання респондентів виглядати краще в очах 

інших або відповідати на питання в соціально схвальному контексті. Зазвичай 

питання формулюються таким чином, щоб визначити, чи намагається 

респондент показати себе в більш вигідному/не вигідному світлі. 

2. Лієшкала (lie scale): Лієшкала — це набір специфічно 

сформульованих питань, які, ймовірно, можуть викликати нечесні або 

нереалістичні відповіді. Це дозволяє досліднику виявити, наскільки респондент 

правдиво відповідає на інші питання опитувальника. 

3. Перехресна перевірка (cross-validation): Опитувальники також 

включають питання, що перевіряють послідовність відповідей респондента. 

Вони дозволяють виявити суперечливі відповіді, які свідчать про низьку 

правдивість або щирість у відповідях. 

Таким чином, вказані питання спрямовані на підвищення валідності 

результатів опитувальника та дозволяють більш об'єктивно оцінити 

креативність респондентів, враховуючи можливі упередження. 

Отримали наступні результати за опитуванням представлені у таблиці. 

Табл. 1.3 

Таблиця результатів дослідження 

Процентне співвідношення відповідей 

1 творчі здібності розвинені сильно, є потенціал 

для подальшого розвитку своєї креативності та 

інноваційного мислення  

11,1% 

2 творчі здібності розвинені досить сильно, однак, 

імовірно, має місце не системний їхній розвиток 

16,7% 

3 творчі здібності потребують подальшого 

розвитку, необхідне самоспостереження та пошук 

своїх можливостей 

64,4% 
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4 творчі здібності потребують додаткового 

розвитку, необхідне подальше вивчення своїх творчих 

можливостей 

7,4% 

 

У графічному вигляди результаті виглядають наступним чином: 

 

 
 

Рис.1.1. Графічний вигляд результатів дослідження ставлення до 

творчості 

 

Діаграма та гістограма результатів дослідження виглядають наступним 

чином: 
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Рис.1.2. Діаграма результатів  дослідження ставлення до творчості 

 

 
 

Рис.1.3. Гістограма результатів  дослідження ставлення до творчості 

 

Після чого проводилося вибіркове інтерв'ю з 20 запитань, при цьому 

питання адаптувалися під кожного учасника, з урахуванням того, що методи 

виходу, наприклад, зі станів прокрастинації, формування нових звичок не 

можуть бути для всіх однаковими, а також з урахуванням розуміння, що всі 

люди дуже різні и робота з ними потребує різних інструментів. Запитання 

розроблялись з урахуванням різних підходів до вивчення креативності. Так, 
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запитання для бесіди також орієнтовані на оцінку креативності, мислення та 

поведінкових особливостей людини, включаючи їхні підходи до вирішення 

проблем, натхнення та адаптивність. Запитання спираються на такі 

психологічні методи та підходи[24; 25; 46; 47; 56-59]: 

Табл. 1.4. 

Перелік використаних підходів 

Підхід Сутність підходу 

Наративний підхід Цей підхід використовується для вивчення особистих 

історій респондентів і допомагає зрозуміти, як вони 

формують свій досвід та інтерпретують свої творчі 

рішення. Наративний підхід дозволяє дослідникам 

виявити цінності, мотивації та стратегії мислення, які 

стоять за діями респондента 

Метод критичного 

інциденту 

Деякі запитання просять респондента описати 

конкретний випадок або ситуацію (наприклад, 

нестандартне рішення проблеми або нову ідею). Це 

приклад методу критичного інциденту, який дозволяє 

вивчати поведінку в реальних ситуаціях, 

зосереджуючись на конкретних прикладах 

Оцінка 

дивергентного 

мислення 

Питання, які стосуються генерування нових ідей, 

пошуку рішень і гри з концепціями, спрямовані на 

виявлення дивергентного мислення, що є центральним 

у дослідженні креативності. Дивергентне мислення 

фокусується на здатності генерувати численні ідеї в 

різних ситуаціях 

Феноменологічний 

підхід 

Запитання, які стосуються того, що саме надихає 

людину або як вона переживає творчий процес, 

відображають феноменологічний підхід. Він 

фокусується на суб'єктивному досвіді особистості та її 

внутрішньому світі, що є важливим у вивченні 

творчості 

Когнітивно-

поведінковий 

підхід 

Питання про те, як респонденти справляються з 

умовами невизначеності або переключаються між 

завданнями, мають коріння у когнітивно-поведінковій 

терапії (КПТ). Вони оцінюють стратегії подолання 

стресових ситуацій, гнучкість мислення та адаптивність 
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Підхід до 

вивчення 

особистісних рис 

Питання, які стосуються відкритості до нового, 

сприйняття себе як творчої особистості та здатності до 

імпровізації, співвідносяться з підходом до вивчення 

особистісних рис. Зокрема, вони пов'язані з моделлю 

Великої п'ятірки (Big Five), де креативність є складовою 

відкритості до досвіду 

Гуманістичний 

підхід 

Питання, що орієнтовані на задоволення від творчого 

процесу і саморозвиток, відповідають гуманістичному 

підходу, зокрема концепціям самоактуалізації Абрахама 

Маслоу або Карла Роджерса, які акцентують увагу на 

розвитку потенціалу особистості 

 

Цей набір запитань має досить глибокий акцент на самооцінці, особистих 

стратегіях і життєвих історіях респондентів, що дозволяє комплексно оцінити 

різні аспекти їхньої креативності та мислення. 

Як результат у трендах інтерв'ю також повторювалися тези про 

відсутність мотивації та швидкоплинність завдань.  

Дослідження спостережень результатів курсу «Творчі стратегії 

інноваційного мислення» у 2024 році виявило, що багато студентів 

недооцінюють свої творчі можливості, сприймають творчість як щось 

недоступне та часто уникають складних завдань через страх невдачі. Студенти 

з фіксованим мисленням частіше прокрастинують, тоді як ведення щоденника 

сприяло кращим результатам у навчанні, розвитку саморефлексії та боротьбі з 

прокрастинацією. 

Розроблений опитувальник допомагає оцінити самосприйняття студентів 

і достовірність їхніх відповідей, а також адаптувати навчальні методики до 

потреб аудиторії. Інноваційний підхід до ведення щоденника (чотири 10-денні 

ітерації та створення своєї форми щоденника) показав високу ефективність у 

структуризації думок, виявленні проблем і пошуку рішень. 

Ці результати підкреслили необхідність створення навчального посібника 

з великою кількістю різноманітних завдань для кожної теми, які студенти 

могли б виконувати за власними інтересами. Такий підхід сприятиме 
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залученню студентів до активного навчання, розвитку навичок саморефлексії, 

стратегічного мислення та творчості, що є важливим для їхнього особистісного 

та професійного зростання. 
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РОЗДІЛ 2. РЕАЛІЗАЦІЯ МАГІСТЕРСЬКОГО ПРОЄКТУ 

 

2.1. Короткий опис основних розділів видання та його структури 

 

Сучасні умови, що характеризуються стрімким розвитком технологій та 

глобальними змінами, вимагають від фахівців не лише здатності адаптуватися 

до нових викликів, а й уміння активно впливати на ці зміни. Зокрема, зростає 

значення креативності як навички, яка дозволяє знаходити нестандартні 

рішення та підходити до задач з інноваційними ідеями. Використання 

інноваційних методів навчання, орієнтованих на розвиток креативного 

мислення, допомагає студентам підготуватися до вимог сучасного 

професійного середовища. 

Водночас, у зв'язку з поширенням онлайн-освіти, виникають додаткові 

виклики, пов'язані з проведенням занять у дистанційному форматі. Організація 

навчального процесу онлайн вимагає нових підходів до подання матеріалу, 

збереження залученості студентів та ефективного розвитку їхніх творчих 

здібностей в умовах віддаленого навчання. Розробка навчально-методичного 

посібника, що включає інтерактивні та адаптовані для онлайн-формату 

методики, є необхідною для забезпечення якісного освітнього процесу. Це 

дозволить викладачам та студентам ефективно працювати з творчими 

стратегіями, що підтримують активну участь та розвиток креативності навіть у 

дистанційних умовах. 

Таким чином, даний посібник не лише враховує сучасні тенденції у 

розвитку креативних навичок, а й відповідає на виклики, що виникають у 

зв'язку з необхідністю проведення навчальних занять онлайн, що робить його 

актуальним та затребуваним у сьогоднішній освітній системі. 

Крім того, посібник сприяє розвитку самостійності студентів, що є 

критично важливим навиком в умовах онлайн-навчання. Виконуючи завдання, 

орієнтовані на інноваційний підхід та творче мислення, студенти набувають 

навичок самоорганізації, самодисципліни та відповідальності за власний 
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навчальний процес. Посібник містить інструкції та практичні вправи, які 

мотивують студентів до самостійного дослідження та пошуку рішень, що 

особливо важливо в умовах дистанційного навчання, де викладач не завжди 

може безпосередньо контролювати виконання завдань. Необхідно уточнити, що 

кількість вправ, які пропонуються у виданні дуже велика. Це зроблено 

навмисно. Мета такого підходу дати можливість «вибору» такого завдання для 

закріплення теми, яке справді буде студенту цікаве для виконання. Треба 

зазначити, що в виданні є також вправи підвищеної складності для студентів з 

високим рівнем актуалізації. Таким чином, запропоновані матеріали 

допомагають створити навчальне середовище, де студенти стають активними 

учасниками процесу засвоєння знань, розвивають власну креативність і 

готуються до вирішення реальних професійних завдань. 

У першій частин навчально-методичного посібника «Пошуки розуміння 

творчості людиною» коротко представлено шлях розвитку філософської та 

психологічної наукової думки про творчість. Матеріали розробки спираються 

на пункти джерел наданих за списком [1-32] кваліфікаційної роботи з 

посиланнями та цитуванням. В першої частині розглядаються наступні 

запитання: 

1. Історія вивчення питань творчості в науці, предтеча психології 

творчості; 

2. Психологія творчості: становлення наукового підходу; 

3. Проблема творчості в психології; 

4. Фактори, що впливають на креативність; 

5. Основні ідеї та концепції психології творчості; 

6. Задатки, здібності, обдарованість як аспекти психологічних 

досліджень; 

7. Творчі завдання для закріплення матеріалу після ознайомлення з 

частинною першою видання 

Результати подано, зокрема, у зручній табличній формі, що дає змогу 

побачити хронологію змін наукових ідей більш системно. Також до тексту 
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навчально-методичного посібника додано додаткову інформацію, яка може 

слугувати якорями уваги під час прочитання та дозволе краще запам’ятати  

матеріал. Наприклад, надано історію Апеллеса і Зеуксида, подано інформацію 

про роль статистики в історії розвитку психології, розглянуто питання 

мотивації та ін. 

 

 

Рис. 2.1. Приклади зверстаних сторінок першої частини навчально-

методичного посібника 

 

Друга частина роботи «Самоспостереження та збір статистичних даних 

про себе»  являє собою низку завдань з самодослідження своїх здібностей, збір 

статистичних даних про свої особливості та перевірка інформації за допомогою  

психологічних тестів. Матеріали цієї частини видання розроблялись 

спираючись на джерела списку, які надані у виданні для можливості роботи з  

першоджерелами. 
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Рис.2.2. Приклади зверстаних сторінок другої частини навчально-

методичного посібника 

 

Друга частина надає ґрунтовну інформацію щодо ведення щоденника, а 

також надає інструкцію ведення щоденника самоспостережень. Щодо аналізу 

роботі з щоденником біла проведена апробація, і результати були  досить 

цікаві. Так, надаються 4 шаблона потенційного щоденника і після завершення 

40 днів роботи з щоденником за шаблонами від викладача (надаються у 

додатках видання), студенти аналізували свій досвід і на основі отриманих 

висновків розробляли власну, унікальну форму щоденника. Такий щоденник 

враховував специфічні потреби кожного студента та найкраще відповідав 

функціоналу, необхідному для їхнього особистісного та професійного розвитку. 

Цей процес не тільки сприяв кращому розумінню власних професійних та 

особистісних потреб, але й стимулював студентів до активного та 

цілеспрямованого самовдосконалення.  

Процес розробки п'ятого варіанту щоденника студентами на основі 

накопиченого матеріалу з попередніх чотирьох ітерацій включав кілька 

ключових етапів: 
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Збір та аналіз накопиченого матеріалу: Студенти починали з перегляду 

всіх записів з попередніх варіантів щоденників. Це допомагало їм 

ідентифікувати ключові теми, проблеми, ідеї та переживання, які були 

найбільш значущими або повторюваними протягом попередньої практики. 

Особлива увага приділялася аспектам, що вимагали додаткової уваги або були 

особливо корисними для професійного чи особистісного розвитку. 

Визначення цілей для нового щоденника: На основі аналізу студенти 

формулювали конкретні цілі для свого нового щоденника. Це могли бути цілі 

для покращення певних навичок, більш глибокого саморозуміння, кращого 

планування та організації своїх медіа-проєктів, або для розвитку 

міжособистісних взаємодій. 

Структуризація щоденника: Виходячи з визначених цілей, студенти 

розробляли структуру свого щоденника. Вони вирішували, які розділи будуть 

включені, яким чином вони будуть організовані, які запитання або завдання 

будуть ставитися щодня, а також які методи самооцінки будуть 

використовуватися для відстеження прогресу. 

Дизайн і формат: Важливою частиною процесу було визначення дизайну 

та формату щоденника. Студенти могли обрати традиційний паперовий формат 

або цифрову версію, в залежності від особистих переваг. Важливо було 

забезпечити, що щоденник був зручним для щоденного використання та сприяв 

регулярному запису. 

Імплементація та регулярний огляд: Після розробки щоденника студенти 

починали його використовувати. Вони регулярно переглядали свої записи, 

оцінювали ефективність щоденника та вносили необхідні корективи в 

структуру або зміст, щоб краще відповідати своїм потребам і досягати 

поставлених цілей. 

Цей процес дозволяв студентам не тільки систематизувати власний досвід 

та вивести своє навчання на новий рівень, але й надавав потужний інструмент 

для особистісного зростання та професійного розвитку. 
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Окрім цього було чітко презентовано, що кожен студент розробив свою 

унікальну форму щоденника, враховуючи саме свої потреби та оцінюючи дуже 

індивідуально той досвід, який було отримано під час 40-денної роботи з 

шаблонами. Варто зауважити, що роботу зі щоденником (але за іншими 

алгоритмами) авторка кваліфікаційної роботи проводила і у 2020 році. 

Найчастіше вживаним словом у фінальній оцінювальній роботі студентом був 

вислів: «я ніколи не думав, що я... ». Треба додати, що ще раніше авторка 

кваліфікаційного проєкту також робила польові дослідження з групами 

бакалаврів першого року навчання спеціальності міжнародне право і 

пропонувала ведення особистого щоденника, то результати були схожі: через 

щоденник и роботу з інформацією про себе людина стикалась з формою 

відкриття, студенти були вражені, що вини саме такі. 

  За період спостережень студентами було продемонстровано наступне 

покращення розуміння деяких важливих властивостей своєї особистості. 

Результати надані в таблиці. 

Табл. 2.1.  

Таблиця з розвитку та вдосконаленню компетенцій студентів 

Компетенція Сутність 

Вдосконалення 

навичок 

саморефлексії 

Завдяки 40 дням ведення щоденника, студенти медіа-

спеціальностей могли значно покращити свої навички 

самоаналізу та саморефлексії. Це, в свою чергу, допомагає 

їм краще розуміти свої професійні інтереси та потреби 

Розвиток 

індивідуалізова

ного підходу 

Процес адаптації щоденника згідно з особистими 

вподобаннями і потребами студента дозволяє створити 

унікальний інструмент, який максимально відповідає його 

потребам у самовираженні та плануванні 

Зміцнення 

академічних та 

професійних 

навичок 

Систематичне ведення щоденника протягом визначеного 

періоду сприяло не лише особистісному розвитку, але й 

академічному прогресу, зокрема в області критичного 

мислення та академічного письма 

Аналіз 

ефективності 

власної 

діяльності 

Студенти отримали можливість аналізувати свою діяльність 

та визначати, які методи роботи є найефективнішими для їх 

освітнього та професійного розвитку 

Підвищення Ведення щоденника допомогло студентам визначити власні 
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мотивації цілі та амбіції, що, у свою чергу, сприяло підвищенню 

мотивації до навчання та професійного зростання 

Розвиток 

креативності 

Процес дизайну власного щоденника стимулював креативне 

мислення студентів, що є важливим аспектом в медіа-

спеціальностях, де новаторство та оригінальність мають 

велике значення 

 

Ці заключення підкреслюють цінність ітераційного підходу до 

навчальних методів, таких як опитування та ведення щоденника, що допомагає 

студентам розвивати необхідні навички для успішної академічної та 

професійної кар'єри.  

Також в  цієї частини надаються власні розробки авторки під назвою 

«4П» (збір матеріалу про себе) та «2П» (планування майбутнього). Окрім  

цього, надаються психологічні тести для самоперевірки. Також надана 

інформація щодо прокрастинації та її подолання, представлені альтернативні 

точки зору на прокрастинацію. 

У другій частини наведені завдання для практичного закріплення 

матеріалу на «вибір». Таким чином студент може обирати завдання до душі, що 

передбачає його особисту зацікавленість із потенціалом ретельнішого 

виконання завдання. 

Третя частина видання представляє методи та засоби розвитку 

креативності (брейнштормінг (мозковий штурм в варіаціях), метод шести 

капелюхів Едварда де Боно, метод інверсії, метод фокальних об’єктів, метод 

евристичних прийомів (TRIZ), а саме рішення проблеми через матрицю 

можливостей та матрицю протиріч, методи асоціативного пошуку, 

MindMapping, SCAMPER та інші). До кожної методики наведені практичні 

завдання в обсязі, що дає змогу виконувати завдання за своїм вибором. Плюс 

пропонуються низки ненудних завдання на розвиток креативного мислення. 
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Рис. 2.3. Приклади зверстаних сторінок третьої частини навчально-

методичного посібника 

 

Матеріали цієї частини видання розроблялись спираючись на джерела 

списку у виданні, вони надані для можливості роботи студентів з  

першоджерелами. 

Четверта частина видання є ключовою для формування практичних 

навичок у розробці різноманітних стратегій (індивідуальних, інноваційних, 

бізнес-стратегій) із врахуванням особистих здібностей, потенціалу та зовнішніх 

умов. Вона акцентує увагу на важливості усвідомлення власних ресурсів і 

можливостей, а також на вмінні адаптуватися до мінливого середовища, 

приймаючи зважені та креативні рішення. 

У цій частині представлена діаграма спорідненості, яка демонструє 

творчий підхід до організації та аналізу інформації. Діаграма є інструментом 

для глибшого розуміння концепції «стратегія», що дозволяє студентам 

визначити її ключові аспекти, зв’язки та різновиди. Це сприяє не лише кращому 

засвоєнню теоретичного матеріалу, але й розширенню горизонтів мислення при 

створенні стратегічних планів. 

Особливе місце відведено практичним завданням, які допомагають 

студентам розвивати навички пошуку інноваційних рішень. Завдання 

розроблені таким чином, щоб стимулювати аналітичне мислення, здатність 
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оцінювати альтернативи та обирати оптимальні варіанти дій. Вони включають 

роботу з реальними кейсами, створення стратегічних планів для різних 

ситуацій, мозкові штурми та розробку інноваційних пропозицій для вирішення 

конкретних проблем. 

Четверта частина також передбачає вправи, що сприяють інтеграції 

різних стратегій у єдиний комплексний підхід. Наприклад, студенти 

навчаються комбінувати індивідуальні та бізнес-стратегії для досягнення 

особистісних і професійних цілей або поєднувати інноваційні та традиційні 

підходи для підвищення ефективності рішень. 

Таким чином, четверта частина видання не лише дає теоретичне уявлення 

про стратегії, але й надає інструменти та методи для їх розробки й реалізації, 

що дозволяє студентам розвивати власні творчі підходи та практичні навички у 

вирішенні складних завдань.  

Рис. 2.4. Приклади зверстаних сторінок четвертої частини 

навчально-методичного посібника 
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Матеріали цієї частини видання розроблялись спираючись на джерела 

списку видання, вони надані для можливості подальшої роботи студентів з  

першоджерелами. 

 

2.2. Апробація результатів 

 

Створення навчально-методичного посібника «Творчі стратегії 

інноваційного пошуку. Креативні стратегії інформаційної діяльності» пройшло 

всебічну апробацію.  

Так, протягом 2024 року проводились спостереження та тестування 

окремих матеріалів у групах студентів магістратури (ФСЗМК, ДНУ імені Олеся 

Гончара). Виявлено  досить високий рівень залучення студентів у виконання 

практичних завдань. 

Спостереження та щоденники саморефлексії показали ефективність 

індивідуального підходу до розвитку творчих здібностей. 

За результатами анкетування зрозуміло, що опитувальник, розроблений 

для виявлення рівня креативності, виявив, що 64,4% респондентів потребують 

подальшого розвитку творчих здібностей, що підтверджує актуальність 

посібника. 

Результати досліджень свідчать про важливість індивідуального 

налаштування навчальних методів і необхідність на сучасному етапі розвитку 

освітянських програм надавати можливості вибору завдань. Використання 

щоденників самоспостереження дозволило студентам краще розуміти власні 

сильні сторони, подолати прокрастинацію та розвивати навички рефлексії. 

Завдання, включені до посібника, сприяють розвитку як академічних, так і 

прикладних навичок, необхідних для професійного зростання. 

Посібник отримав позитивні рецензії від провідних фахівців у галузі 

психології, державного управління та соціальних комунікацій. 

Навчально-методична рада факультету підтвердила відповідність 

матеріалів освітнім стандартам і програмам курсів. 
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Матеріали посібника лягли в основу кількох наукових статей, 

присвячених проблемам творчості, інноваційного мислення та профілактики 

професійного вигорання. 

Посібник інтегрує міждисциплінарні підходи і може бути корисним для 

студентів різних спеціальностей: психології, соціальних комунікацій,  

держуправлінці, менеджменту та інших. 

Навчально-методичний посібник є ефективним інструментом для 

розвитку креативності та інноваційного мислення, що відповідає сучасним 

викликам освітнього процесу. Його апробація в першому семестрі 2024 року у 

групі ЗК-24 (ФСЗМК, ДНУ імені Олеся Гончара) довела практичну значущість 

матеріалів і їхню здатність формувати у студентів навички, необхідні для 

успішної професійної діяльності в динамічному світі.  

Розміщення навчально-методичного посібника на науково-методичних 

ресурсах зроблено на наступних платформах: 

Сторінка науково-методичних праць факультету систем і засобів масової 

комунікації (https://fszmk.dnu.dp.ua/metod.html) . 

Міжнародна платформа ResearchGate 

https://www.researchgate.net/publication/385908134_Tvorci_strategii_innovacijnoi_

dialnosti. 

Такий підхід забезпечує наступні переваги: 

Доступність для широкої аудиторії. Розміщення на цих ресурсах 

дозволяє студентам, викладачам і дослідникам мати зручний доступ до 

матеріалів посібника в електронному вигляді. Це особливо важливо для 

організації дистанційного навчання та самостійної роботи. 

Міжнародне визнання. Публікація на платформі ResearchGate відкриває 

можливості для міжнародної наукової співпраці, підвищує видимість роботи 

серед дослідників із різних країн і створює умови для обміну досвідом у сфері 

розвитку креативності. 

Збільшення цитованості. Відкрита публікація матеріалів посібника 

сприяє його популяризації серед наукової спільноти, що може призвести до 

https://fszmk.dnu.dp.ua/metod.html
https://www.researchgate.net/publication/385908134_Tvorci_strategii_innovacijnoi_dialnosti
https://www.researchgate.net/publication/385908134_Tvorci_strategii_innovacijnoi_dialnosti
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зростання цитованості в інших дослідженнях, які стосуються розвитку 

творчості та інноваційного мислення. 

Зручність використання. Електронний доступ дозволяє зберігати та 

використовувати матеріали на будь-яких пристроях, що сприяє інтеграції 

посібника у сучасний навчальний процес. 

Зворотний зв’язок. Платформи надають можливість залишати коментарі, 

відгуки та пропозиції щодо удосконалення посібника. Це дозволяє розробникам 

враховувати зауваження та розвивати посібник відповідно до потреб аудиторії. 

Популяризація факультету. Розміщення на сторінці науково-методичних 

праць факультету сприяє підвищенню його репутації, демонструючи якісний 

підхід до створення навчальних матеріалів. 

Інтеграція в освітній процес. Онлайн-доступ до посібника дозволяє 

викладачам легко інтегрувати його в навчальні курси, забезпечуючи актуальні 

матеріали для занять, практичних робіт і дослідницьких проєктів. 

Сприяння професійному розвитку студентів. Студенти мають 

можливість постійно звертатися до матеріалів для розвитку своїх творчих 

здібностей, рефлексії та створення інноваційних стратегій. 

Таким чином, розміщення посібника на цих платформах значно 

розширює його вплив, робить його доступним для більшої кількості 

користувачів і підвищує його цінність як інструменту для навчання та 

досліджень. 

Для самоперевірки авторка проєкту пройшла курс у листопаді 2024 року 

на платформі Coursera «Дизайн-мислення в інноваційній діяльності», які 

показав схожість підходів міжнародних курсів та курсів, запропонованих для 

українських вишів, до розвитку творчих здібностей людині та пошуку 

інноваційних рішень.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Реалізація магістерського проєкту з розробки навчально-методичного 

посібника є важливим внеском у вдосконалення сучасного освітнього процесу, 

спрямованого на розвиток креативного мислення, інноваційних здібностей та 

практичних навичок студентів. У проєкті поєднано інноваційні методики 

навчання, теоретичні матеріали та практичні завдання, адаптовані до умов як 

традиційного, так і дистанційного навчання. Цей посібник є актуальним 

інструментом для підготовки конкурентоспроможних фахівців, здатних 

відповідати на виклики сучасного професійного середовища. 

2. В умовах швидкого технологічного прогресу та глобалізації особливої 

важливості набуває здатність фахівців адаптуватися до нових умов, ініціювати 

зміни та пропонувати нестандартні рішення. Посібник орієнтований на 

формування таких навичок через використання сучасних освітніх підходів. 

Особливий акцент зроблено на розвитку креативного мислення та 

інноваційного підходу, що є надзвичайно важливими для студентів різних 

спеціальностей. 

3. Реалізація проєкту також враховує сучасні виклики дистанційного 

навчання. Розробка посібника з інтерактивними методиками, адаптованими до 

онлайн-формату, дозволяє ефективно підтримувати залученість студентів і 

сприяти їх творчому розвитку, навіть за умов віддаленого навчання. Включення 

методик, що стимулюють самостійність, самоорганізацію та самодисципліну, 

робить посібник особливо корисним для формування навичок, необхідних у 

сучасному освітньому та професійному середовищі. 

4. Навчально-методичний посібник побудований на логічній 

послідовності матеріалу, що охоплює ключові аспекти творчості та 

креативності, від теоретичного вивчення до практичної реалізації. 

 Перша частина охоплює історію філософської та психологічної думки 

про творчість, ключові концепції та ідеї, фактори, що впливають на 

креативність, а також аспекти задатків, здібностей та обдарованості. Завдання 
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для закріплення матеріалу дозволяють студентам критично оцінити отримані 

знання та пов'язати їх із власним досвідом. 

 Друга частина містить завдання з самоспостереження, ведення 

щоденників, аналізу індивідуальних особливостей та використання 

психологічних тестів. Особливу увагу приділено індивідуалізації підходів, що 

сприяє розробці унікальних інструментів для саморозвитку. 

 Третя частина надає методи та засоби розвитку креативності, такі як 

мозковий штурм, метод шести капелюхів, SCAMPER, TRIZ та інші. Практичні 

завдання дають змогу студентам вибирати ті методики, які найбільше 

відповідають їхнім інтересам і навчальним цілям. 

 Четверта частина присвячена розробці стратегій, зокрема 

індивідуальних, інноваційних та бізнес-стратегій. Діаграми спорідненості, 

завдання з реальними кейсами та вправи на створення стратегічних планів 

сприяють формуванню вмінь адаптуватися до змін і приймати зважені рішення. 

5. Проєкт демонструє інноваційний підхід до викладання через 

інтеграцію міждисциплінарних знань із психології, філософії, бізнесу та 

мистецтва. Використання практичних вправ і завдань, адаптованих до онлайн-

освіти, сприяє більш глибокому засвоєнню матеріалу. Інтерактивні елементи, 

такі як індивідуалізовані щоденники та вибіркові завдання, дозволяють 

студентам стати активними учасниками навчального процесу, розвивати власну 

креативність і самостійність. 

6. Реалізація посібника та його застосування  дала змогу отримати низку 

результатів: 

 Покращення навичок саморефлексії, самоаналізу та критичного 

мислення у студентів. 

 Розвиток навичок самостійної роботи та індивідуального планування. 

 Формування у студентів стійкої мотивації до навчання та 

професійного зростання. 
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 Підвищення здатності студентів працювати з інноваційними 

підходами та застосовувати їх у реальних професійних ситуаціях. 

7. Апробація надала наступні результати: 

 Тестування матеріалів серед студентів магістратури показало високий 

рівень залученості та ефективність індивідуалізованого підходу. 

 Опитування підтвердили необхідність подальшого розвитку творчих 

здібностей у більшості студентів (64,4%). 

 Використання щоденників самоспостереження дозволило студентам 

краще розуміти свої сильні сторони, розвивати рефлексивні навички та долати 

прокрастинацію. 

 Матеріали посібника отримали схвальні відгуки експертів і позитивну 

оцінку навчально-методичної ради факультету. 

8. Інтерактивний і практичний характер посібника робить його 

універсальним інструментом для студентів різних спеціальностей, а 

розроблений навчально-методичний посібник є сучасним інструментом, який 

відповідає запитам сучасної освіти та ринку праці. Його адаптація до умов 

онлайн-освіти дозволяє підтримувати високу якість навчального процесу та 

сприяє підготовці конкурентоспроможних фахівців. 

9. Проект є вагомим внеском у розвиток методик викладання та 

створення навчального середовища, що сприяє активному залученню студентів, 

розвитку їх креативності та професійної готовності до вирішення реальних 

завдань. 
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Додаток А 

 

Витяг з протоколу № 4 

Засідання Вченої ради факультету систем і засобів масової комунікації 

Дніпровського національного університету імені Олеся Гончара 

від 5 листопада 2024 р. 

ПРИСУТНІ: 19 

ВІДСУТНІ: 0. 

СЛУХАЛИ: деканесу ФСЗМК Оксану Кирилову про рекомендацію до 

друку навчальних посібників: 

1. Навчально-практичний посібник з навчальної дисципліни «Творчі 

стратегії інноваційного пошуку» укладач Іванова С.А. 

2. Навчально-практичний посібник з навчальної дисципліни «Креативні 

стратегії інформаційної діяльності» укладач Іванова С.А. 

УХВАЛИЛИ: Затвердити рекомендацію до друку навчально-практичних 

посібників. 

 

Голова вченої ради                                                       Оксана КИРИЛОВА 

Секретар                                                                          Андрій ГУСЄВ 

 

Посилання на повний текст засідання: 

https://fszmk.dnu.dp.ua/uploads/files/%D0%92%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B0%20%D1%8

0%D0%B0%D0%B4%D0%B0%2C%20%D0%91%D0%97%D0%AF%D0%92%D0%9E%2C%20%D0%9

D%D0%9C%D0%A0/%D0%92%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B0%20%D1%80%D0%B0%D0%B4

%D0%B0/2024-

2025/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%BA%D0%BE%D0%BB%E2%84%964.pdf 
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Додаток Б 

Протокол аналізу звіту подібності видання «Творчі стратегії 

інноваційного пошуку. Креативні стратегії інформаційної діяльності» 

(для затвердження Вченою радою факультету систем і засобів масової 

комунікації) 

 

Заявляю, що я ознайомився (-лась) з Повним звітом подібності, який був 

згенерований Системою виявлення і запобігання плагіату щодо роботи: 

Автор: Іванова С.А. 

Співавтор: - 

Назва: Творчі стратегіі інноваційного пошуку 

Науковий керівник: Гергель Євгеній Леонідович 

Підрозділ: Факультет систем і засобів масової комунікації 

Коефіцієнт подібності 1:3.9% 

Коефіцієнт подібності 2:0.6% 

Мікропробіли: 75 

Заміна букв: 5 

Інтервали: 0 

Білі знаки: 0 

Дата створення звіту: 2024-11-15 16:02:35.0 

Після аналізу Звіту подібності констатую наступне: 

☒ Запозичення, виявлені в роботі є законними і не є плагіатом. Рівень 

подібності не перевищує допустимої межі. Таким чином робота незалежна і 

приймається. 

☐ Запозичення не є плагіатом, але перевищено граничне значення рівня 

подібностей. Таким чином робота повертається на доопрацювання. 

☐ Виявлено запозичення і плагіат або навмисні текстові спотворення 

(маніпуляції), як передбачувані спроби укриття плагіату, які роблять роботу 

невідповідною вимогам законодавства (Ст. 32. ЗУ Про вищу освіту, пункт 3.1, 

Ст. 42. ЗУ Про освіту) та вимог НАЗЯВО (Критерій 5), а також кодексу етики і 

процедурам. Таким чином робота не приймається. 

 

Обгрунтування: 

2024-11-16                                                     Оксана Вікторівна Кирилова 

Дата                                                                експерт 
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Додаток В 

Статті надруковані  авторкою кваліфікаційної роботи  

Стаття 1 

 

 

Стаття 2 

ТВОРЧІСТЬ: РОЗВИТОК КРЕАТИВНОГО МИСЛЕННЯ надійшла до редакції, 

публікація 02.12. 2024: 

XIV Міжнародна науково-практична конференція «Current problems of mankind and 

ways to solve them», 02-04 грудня 2024 р., Мюнхен, Німеччина 

Серція Психологія 
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